



香港财政司长陈茂波：严阵 应对第五波疫情



新年伊始，节日气氛本应比较浓厚，可惜第五波疫情暴发令人忧虑。疫情发展至今超过一个月，每日新增确诊个案由个位数弹升至三位数，大家都忧心究竟疫情何时受控？自己及家人的健康会否受影响？一旦遇上强制检测以至围封强检又应怎样做好准备？

面对许多不确定性和顾虑，我们此刻最需要的是通过快速有效的方法，找出和隔离感染者，以尽快截断小区中的传播链，避免病毒进一步扩散。香港当下正同时受两种变种病毒 Omicron 和 Delta 的侵袭，小区存在众多隐形传播链，确诊宗数仍在不断上升，可见疫情极为严峻。为了保障市民的生命安全和健康，为了维护医疗体系的有效运作以让危急重症患者能得到及时救治，为了保护打工仔及中小商户的生计，避免其进一步受挫，我们必须以最短的时间管控住疫情。只有成功遏制疫情，才能最大程度稳定和支撑经济。

为此，我们必须以坚毅的决心、争分夺秒的态度和无坚不摧的斗志，动用所有可以动员的力量，汇聚各方最大的资源，奋力应对疫情蔓延带来的挑战。全社会需要有秩序地进行最大范围的病毒检测，全面找出被感染的患者并提供适切的护理治疗，让社会能在风险可控、稳定安全的环境中恢复活动。内地城市有效应对疫情的经验给予我们信心，从政府、企业以至民众，都为共同的目标同心合力，一定成功！全力抗疫、全面检测，我们才能尽快截断传播链，让小区环境恢复安全。

在行政长官领导下，特区政府团队正全力以赴，加强多项措施，包括

提升检测力，在广东省政府协助下重设“火眼实验室”，增加检疫及隔离设施和采购更多快速测试套装等。希望大家也稍作忍耐，减少出行，在家抗疫，积极呼吁亲友接种疫苗，以保护自己和保护家中老弱幼少。

疫情对经济再次带来沉重的打击。特区政府在上月收紧抗疫措施后，已随即宣布动用“防疫抗疫基金”推出第五轮措施，向受新一轮收紧社交距离措施直接影响的处所和人士提供支持，相关支持措施已相继接受申请，部分资助亦开始发放。至于第六轮“防疫抗疫基金”，初步规模不少于 200 亿港元，敲定细节后会尽快公布并向立法会寻求拨款。

“防疫抗疫基金”针对受疫情及防疫措施影响的人士的情况，为他们提供援助以解燃眉之急。至于还有不到三个星期便要公布的财政预算案，在应对中短期状况的同时，也须兼顾中长期发展的部署。疫情对香港当下的经济固然构成巨大挑战，外围环境的风险却也不容忽视。

今年以来，国际政经大形势仍然复杂多变，各地的供应瓶颈持续，加上能源和大宗商品价格的上涨压力，除了影响全球经济增长前景外，或会令一些主要经济体的通胀持续高企，为各主要央行收紧货币政策的部署增添不确定性，并增加全球金融市场和资金流向出现波动的风险。中美关系和国际地缘政治局势的发展也须继续留意。以上种种变量，也需要我们保留一定的财政实力，以捍卫香港的金融体系的安全和稳定。

无论是控疫防疫的艰巨工作，抑或是维护金融体系稳定的重任，又或是维护发展安全及利益，都离不开决策前对问题本质的深入思考和准确分

析，综观全局的策划部署，就极端事件做好预案，“做最坏的打算和最充分的准备”，这是我们保障社会总体稳定发展的重要指导原则。

作者为香港财政司司长

更多报道详见：**【专题】**新冠肺炎防疫全纪录（实时更新中）

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_37195

